

敬一丹携新书《我末代工农兵学员》回乡

# 当青春刻在历史的画卷里

□文/摄 本报记者 赵宇清

这个夏天,从央视退休了的敬一丹再一次回到家乡哈尔滨。这一次,她带来的礼物是她和大学同学合著的新书《我末代工农兵学员》。这是一本个体故事构成的年代青春记忆,它记录着敬一丹和她的同学们作为末代工农兵学员的青春往事。

与以往新书的签售活动不同,18日当天在中央书店里参加活动的大部分都是头发花白的、上了年纪的读者。或许,他们也需要这样一本书,带着他们重温往日的青春岁月。

这本书的诞生是有故事的。去年,敬一丹曾就读的北广76级播音班要举办一个相识40年的同学聚会,就在聚会前夕,班里一位同学去世了。这位同学曾在班级微信群里发过一些写大学和知青生活的回忆录,引起了大家的强烈共鸣。敬一丹也曾想写自己的校园生活,然而这样的念头总是一闪而过,总是想着以后再说吧。然而,一个人会有多少以后?为什么

不趁着还没有忘记,将珍藏在记忆里的故事写出来?就这样,有了这本书。全班每一个同学关于自己的故事构成了大家共同的回忆,而这回忆又勾勒出了一个特殊的年代,一段特殊的岁月,它也是全国94万工农兵学员的缩影。

敬一丹很有兴致地向大家介绍了新书封面的由来。封面上方的水印是她当初进入北京广播学院时的口试稿。封面的下面是一行二维码,每一个二维码都珍藏着书中作者的声音。她说,本书的作者大部分是媒体人,而且其中的很多人都曾在中央电视台和中央人民广播电台当过播音员。我们都是习惯于用声音表达的,在话筒前说话是我们的一种习惯。封面的中间部分选择橙色,是因为它既是夕阳红的颜色,又是早上八九点钟太阳的颜色。我们就是要站在夕阳的余晖里回望自己的青春。

翻开这本书,你可以读到许多鲜活的故事,故事中有很多有趣、生动、温暖的细节。尽管这是一群50后在回望自己四十多年前的青春,但那记忆中的一

幕一幕似乎清晰如昨。敬一丹和她的同学们在成为工农兵学员之前大多是知青,都曾有过上山下乡参加劳动的经历。但是经过岁月的沉淀,那些当年吃过的苦,遭遇的罪都变成了有趣又宝贵的经历。与其它回忆录不同的是,《我末代工农兵学员》中还有许多新时代的元素,比如书中保留了许多作者们策划和制作这本书时的微信群聊天记录,书中还有60多幅极具现代气息的暖心漫画,这些漫画也都是敬一丹的同学画就的。

怀旧,但不与时代脱节,体现着敬一丹和她的同学们这一代媒体人的追求。因为有了这本书,敬一丹走进全国各地的高校,开启了一场场与大学生的青春对话。她给大学生们讲工农兵学员的故事,大学生们教她“蓝瘦香菇”是什么意思,敬一丹说这个过程对她来说也是一种获得。她与大学生们隔着不同的时代交流彼此的青春故事,却毫无障碍。青春就是这样,美好地刻在每个人的记忆里,刻在特殊历史时期的画卷里,永远不会老去。

图为敬一丹在签售现场接受采访。



## 迷人“夏都”何以成为爱乐之城



□新华社记者 杨思琪

“别有幽愁暗恨生,此时无声胜有声……”18日晚,身着一袭黑色长袍的著名电影配音艺术家乔榛诵读的《琵琶行》,抑扬顿挫、声情并茂,如水波荡漾,令听众如醉如痴。正在哈尔滨大剧院举行的这场主题为《声影》的中外戏剧名篇诵读会,又为这座城市增添注脚,在微凉的初夏掀起一阵热潮。

### 一座剧院的号召

外观哈尔滨大剧院,线条流畅,如一条银色绸带飘扬于蓝天碧水之间,又如两座洁白雪山在江风中屹立,与周围湿地融为一体。28岁的哈尔滨姑娘公瑜带男朋友从杭州回家乡看望,参观首选这个景观别致又“高大上”的地方,“它的华美不亚于国外著名建筑。”公瑜说。

恰逢父亲节,来自美国的安德鲁和女儿前来欣赏美国明星阿波利斯吉他四重奏,作为共度节日的礼物。安德鲁说,他喜欢哈尔滨的国际范儿,这里的琴弦上洋溢着世界音乐。

大剧场的诵读经典,小剧场的吉他演奏,“传统与西洋碰撞,现代与古典交汇,大剧院是一个神奇的艺术收纳所和集散地,让艺术爱好者在这里都能找到归属。”哈尔滨大剧院副院长李耀群说。

众多世界级高端演出和多场戏剧节、艺术节吸引全国各地观众慕名而来,这里成为哈尔滨文化汇聚的新中心,也让哈

尔滨短时间内成为全国关注的焦点。

《中国唐宋名篇音乐朗诵会》曾一票难求,不少观众席地而坐;被视为“无法搬出俄罗斯”的鸿篇巨制《战争与和平》曾以4小时超长规格、600人超大阵容在大剧院连演3场;俄罗斯克里姆林宫国家芭蕾舞剧院打造的《天鹅湖》《睡美人》《胡桃夹子》连演6天,让市民感慨“在俄罗斯要花巨资、排长队才能看到的演出了家门口,生活幸福指数暴增。”

“一座好的文化建筑能够凝聚城市的文化力量。”哈尔滨大剧院院长钱程介绍,大剧院自2016年3月运营以来,经精心挑选和洽谈,一年内开展了220多场演出,目前的演出目录已经排到了明年元旦。

### 一种文化的开创

20世纪初,国外大批歌唱家、演奏家、指挥家移居哈尔滨,西方音乐源源不断地流入,让哈尔滨成为我国接触欧洲古典音乐最早城市之一,为哈尔滨音乐文化的发展与繁荣起到了重要的推进作用。中国时间最长、层次最多的音乐盛会——“哈尔滨之夏音乐会”成为哈尔滨的代名词。

在悠久历史和文化的浸润下,哈尔滨文艺人才辈出。戏剧表演艺术家白淑贤,话剧、影视剧演员李默然、孙红雷、宋佳,音乐人金铁霖、李健,主持人敬一丹,相声演员师胜杰等,提升了哈尔滨的地域文化形象。

去年3月,带有新古典建筑风格的哈尔滨音乐学院在松花江北岸落座,并与

俄罗斯圣彼得堡音乐学院等院校取得合作,为哈尔滨音乐人才培养、研究教学、国际交流打造新摇篮。在这座年轻学院迎来的第一个跨年夜,学校师生打造一场新年音乐会,管弦乐声,琴音袅袅,似乎传唱着哈尔滨音乐发展的新乐章。

### 一场全民的共同爱好

在《声影》演出现场,时时可以看到穿着礼服的观众,还有不少人是坐飞机、乘高铁从外地专程赶来观看演出,“拉杆箱观众”已经成为这座剧院的独特一景。

演出结束后,演出筹办方、上海电影演员剧团团长佟瑞欣收到了一条横幅:“佟瑞欣,你是我们家乡人的骄傲。”佟瑞欣说,这是他演出多年第一次收获如此惊喜,感受到了作为一名哈尔滨人的荣耀,他被这里激活的音乐细胞所震撼。

在东北农业大学艺术学院声乐教授蒋丽看来,艺术的学习不仅是课堂上的理论积累,亲临现场观摩优秀的艺术家如何展现、如何表演,更是有意义的实践。如今,哈尔滨越来越多的专业性、高水准的演出提供了“第二课堂”,为艺术氛围的培养起到潜移默化的作用。

夜幕降临,华灯初上,悠扬的音乐在中央大街上渐次响起,合唱团在河畔公园里排练,一对对老夫妻在街头拉着电子琴,唱起动人的歌曲……各大公园内、城市绿荫处一场场开放的民间音乐会拉开帷幕,让哈尔滨处处有乐声。

据新华社哈尔滨6月20日电  
图为佟瑞欣(右)在诵读。

## 中国乒协推出系列举措 不再设总教练 主教练岗位

据新华社北京6月20日电 记者从中国乒乓球协会获悉,国家乒乓球队管理模式将进行改革,不再设总、主教练岗位,设男子、女子两个国家队教练组,一组男队员兼教练,一手抓竞技训练,一手抓队伍管理,两手抓、两手都要硬。减少管理层级,推动国家队实现“扁平化”管理,提高训练备战效率和效益。

中国乒乓球协会根据近阶段体育社团改革的需要,瞄准国家队建设的方向,针对存在的一些问题和薄弱环节,推出了系列改革措施。另一方面,积极充分调动和发挥人才优势,进一步突出和强化协会功能,经中国乒乓球协会代表大会议常务委员会讨论决定,刘国梁担任中国乒乓球协会副主席;同时,国家体育总局乒羽中心主任雷军接替刘晓农担任中国乒乓球协会副主席兼秘书长。

据悉,针对日前广受社会关注的孔令辉被新加坡一间赌场追债一事,体育总局乒乓球羽毛球运动管理中心党委正在根据相关规定和程序对相关违纪线索进行核实,并将依据党纪党规做出严肃处理。

## 2017年全国围棋 女子团体赛落幕

本报讯(记者谭湘竹)日前,2017年全国围棋女子团体赛在浙江落下帷幕,在有24支队伍参加的7轮争夺中,我省首支女子围棋队“首秀”以七个积分的成绩排名第十一,其中第一台牛荣子4胜,第二台孙冠群3胜。

今年,我省成立首支女子职业围棋队。

6月初由棋手牛力力担任领队,带领牛荣子、孙冠群两名队员参加全国围棋女子团体赛。新成立的队伍首次参加全国比赛,在全国24支队伍中排名第十一,牛力力对此成绩比较满意,认为两名队员发挥较好,体现出了优秀心理素质。

## 传历史记忆 展黑土风采 “刘海乘槎”玉雕



艺术品中,一件清乾隆时期的作品映入眼帘,其制作之精美恰能反映出该时期琢玉水平之高。

此件藏品名为“刘海乘槎”(即木筏,音为chá),为和田青玉质,长16.2厘米,宽7.9厘米,高10.5厘米。玉雕刻题材取自民间故事“刘海戏金蟾”,却又不拘泥于此,实乃形神兼备。玉雕中槎尾向上高高翘起,故事人物刘海和金蟾似身处超凡脱俗的仙境,悠然自在。刘海坐在槎的右侧,面目慈善,

袒胸露腹,大耳垂肩,耳戴圆环,左手握浆,右手放于右膝之上,左侧三足蟾蜍安静地卧于身边。槎身纹理理似老树干,槎身四边及底部雕有飞卷的浪花。

“刘海戏金蟾”的故事来源于道家典故,在民间流传甚广,有“刘海戏金蟾,步步钓金钱”之说。时至今日,由其演变而来的艺术形式更是多样,不仅在地方戏曲、民间舞蹈中出现,甚至在绘画、雕塑、瓷器、剪纸、灯彩、刺绣、年画以及民间工艺品中也有所体现。或许,“刘海戏金蟾”已不单是财源兴旺、幸福美好的寓意,其所蕴含的深层文化意蕴,更显示了人们对美好生活的寄托。

(黑龙江省博物馆王晓艳 蒋萃供稿)



## 黑龙江俄侨文化文物展开展



本报讯(记者董云平)近日,“黑龙江俄侨文化展”在省博物馆举行。

此次展览分为“哈埠初成、商场峥嵘、尊师重教、凝固华彩、科研曙光、百花齐放、纸媒风云、日常生活”8个单元,共展出珍贵文物150余件,通过实物、图片、文字、触摸电子屏、VR虚拟现实技术等科技手段以及场景还原等方式,让观众在欣赏展览的同时感知俄侨与哈尔滨相伴成长的百年历史文化。

据介绍,此次展览的部分展品由

俄国建筑师巴吉赤的女儿奥丽雅无偿捐赠。米哈伊尔·安德烈维奇·巴吉赤,1909年生人,是一位杰出的建筑学家和建筑工程师。至今,哈尔滨仍存有许多他设计和建造的标志性建筑,比如哈尔滨国际饭店门厅、马迭尔宾馆、哈尔滨苏联红军解放东北纪念塔等,防洪纪念塔、东北林业大学等建筑的设计他也曾参与其中。

图为观众参观俄侨文化展。

本报记者 王志强摄

## 省作协《晚华文萃》丛书首发

本报20日讯(记者杨宁舒)黑龙江省作家协会《晚华文萃》丛书日前由黑龙江人民出版社出版发行,新书首发式20日上午在哈尔滨市举行。

《晚华文萃》是省作协深入挖掘老一辈作家作品中的文学价值和社会价值,充分发挥老作家对中青年作家的示范引领作用,努力扩大黑龙江作家在社会上的影响,为黄益庸、王忠瑜、中流、郭先红、李军、毕方、刘畅园、屈兴岐、鲁秀珍、门瑞瑜等10位老作家编辑出版的一套丛书。

《晚华文萃》是省作协深入挖掘老一辈作家作品中的文学价值和社会价值,充分发挥老作家对中青年作家的示范引领作用,努力扩大黑龙江作家在社会上的影响,为黄益庸、王忠瑜、中流、郭先红、李军、毕方、刘畅园、屈兴岐、鲁秀珍、门瑞瑜等10位老作家编辑出版的一套丛书。

黑龙江作家在社会上的影响,为黄益庸、王忠瑜、中流、郭先红、李军、毕方、刘畅园、屈兴岐、鲁秀珍、门瑞瑜等10位老作家编辑出版的一套丛书。

《晚华文萃》是省作协深入挖掘老一辈作家作品中的文学价值和社会价值,充分发挥老作家对中青年作家的示范引领作用,努力扩大黑龙江作家在社会上的影响,为黄益庸、王忠瑜、中流、郭先红、李军、毕方、刘畅园、屈兴岐、鲁秀珍、门瑞瑜等10位老作家编辑出版的一套丛书。

## 省歌舞剧院倾力打造音乐剧《非常·爱》

本报讯(记者杨宁舒)国家艺术基金资助项目、都市音乐剧《非常·爱》18日结束最后一轮演员选拔赛,并在省歌舞剧院舞蹈团举行启动仪式,标志着经过两年多的努力,该剧即将进入排演阶段。

据了解,大型都市音乐剧《非常·爱》为国家艺术基金项目,由黑龙江省演艺集团出品,黑龙江省歌舞剧院演出,主创团队全部是黑龙江和黑龙江籍的艺术家。经过近两年筹备,从确立主题、构思剧本到申请国家艺术基金,从确定词曲作者及导演人选到海选演员,在主创团队努力下,该剧终于启动。该剧通过描写都市百姓间发生的亲情、友情和爱情故事,以着经过两年多的努力,该剧即将进入排演阶段。

据了解,大型都市音乐剧《非常·爱》为国家艺术基金项目,由黑龙江省演艺集团出品,黑龙江省歌舞剧院演出,主创团队全部是黑龙江和黑龙江籍的艺术家。经过近两年筹备,从确立主题、构思剧本到申请国家艺术基金,从确定词曲作者及导演人选到海选演员,在主创团队努力下,该剧终于启动。该剧通过描写都市百姓间发生的亲情、友情和爱情故事,以着经过两年多的努力,该剧即将进入排演阶段。

在《声影》演出现场,时时可以看到穿着礼服的观众,还有不少人是坐飞机、乘高铁从外地专程赶来观看演出,“拉杆箱观众”已经成为这座剧院的独特一景。

演出结束后,演出筹办方、上海电影演员剧团团长佟瑞欣收到了一条横幅:“佟瑞欣,你是我们家乡人的骄傲。”佟瑞欣说,这是他演出多年第一次收获如此惊喜,感受到了作为一名哈尔滨人的荣耀,他被这里激活的音乐细胞所震撼。

在东北农业大学艺术学院声乐教授蒋丽看来,艺术的学习不仅是课堂上的理论积累,亲临现场观摩优秀的艺术家如何展现、如何表演,更是有意义的实践。如今,哈尔滨越来越多的专业性、高水准的演出提供了“第二课堂”,为艺术氛围的培养起到潜移默化的作用。

夜幕降临,华灯初上,悠扬的音乐在中央大街上渐次响起,合唱团在河畔公园里排练,一对对老夫妻在街头拉着电子琴,唱起动人的歌曲……各大公园内、城市绿荫处一场场开放的民间音乐会拉开帷幕,让哈尔滨处处有乐声。

据新华社哈尔滨6月20日电  
图为佟瑞欣(右)在诵读。

## 非遗剪纸艺术展在省图举行

本报讯(记者董云平)近日,黑龙江首届“美丽家园·幸福生活”社区文化艺术节系列活动之一“龙江情·黑土地”非遗剪纸艺术展在省图书馆拉开帷幕。

此次剪纸艺术展由省文化厅、省文联主办,省非遗保护中心、省非遗保护学会等承办。黑龙江剪纸艺术特色鲜明,体现粗犷的东北地域风貌和浓郁的黑土地淳朴民风,如国家级非遗项目

方正剪纸,省级非遗项目安达剪纸、兰西挂钱、海伦剪纸、崔氏剪纸、薛氏剪纸、北安嬷嬷纸等,内容以写实见长,深得群众喜爱。其中,省级非遗名录项目中的鄂伦春族剪纸、赫哲族剪纸、黑龙江桦树皮剪纸、北方民俗(萨满)剪纸呈现了独特的渔猎文化特质。

此次展览共收到来自全省剪纸艺术家、剪纸技艺传承人及剪纸爱好者的作品近200幅。

## 《永不磨灭的信念》在哈尔滨巡演

本报讯(秦植林 王婧仪 记者孙昊)牡丹江师范学院音乐与舞蹈学院200余名师生编创的大型歌舞《永不磨灭的信念》14日走进省图书馆。

演出由序曲以及《黑土之殇》、《集结之号》、《暗夜之星》、《英雄之魂》、《胜利之光》五个篇章和尾声七个板块

## 铁人三项赛我省父女摘金夺银

本报讯(记者王志强)在18日结束的2017年中国铁人三项联赛北戴河站暨全国冠军杯赛上,来自全国各省市自治区代表队的近千名专业和业余选手参加了本站赛事。来自我省的王智鹏和王磊父女摘金夺银,称霸赛场。

据悉,本届赛事是2017年度中国铁人三项赛的第三站比赛,来自全国各省市自治区代表队的近千名专业和业余选手参加了本站赛事。来自我省的王智鹏和女儿王磊分别参加55岁~59岁男子全程组和女子20岁~30岁业余半程组的竞争。经过750米游泳、20公里自行车和5000米长跑,王磊摘得半程冠军,而王智

鹏则获得全程第二名。这也是他们第二次同时参加此类赛事。据王智鹏讲,现为哈尔滨市光华中学老师的王智鹏和王磊父女摘金夺银,称霸赛场。

据悉,本届赛事是2017年度中国铁人三项赛的第三站比赛,来自全国各省市自治区代表队的近千名专业和业余选手参加了本站赛事。来自我省的王智鹏和女儿王磊分别参加55岁~59岁男子全程组和女子20岁~30岁业余半程组的竞争。经过750米游泳、20